



# Nezávislý měsíčník pro Prahu 1

## DUBEN

Vychází 3. 4. 2023

## Většina lidí je v Praze 1 spokojená. Chybí jim ale obyčejné hospody



**Silnou stránkou života v Praze 1 je komunitní život, zjistil průzkum PAQ Research ve spolupráci s NMS Market pro městskou část.**

**Průzkum probíhal loni v březnu. Lidé jsou s životem na Jedničce spokojeni, přesto je celková spokojenost s životem v této městské části nižší než ve zbytku Prahy. Panuje zde velký odpor k Airbnb, nejvíce lidem vadí negativní dopady turismu, tranzitní doprava a parkování nerezidentů. Využití cyklistiky je sporadické. Lidé také postrádají obyčejné hospody a obchody.**

**P**odle průzkumu lidé oceňují místní komunitní život, jsou častěji než ve zbytku Prahy součástí spolků a občanských sdružení. „Na 80 procent obyvatel chce v Praze 1 sice zůstat, stěhování do

městské části by ale známým doporučila jen necelá polovina. Na druhé straně vyloženě nespokojena je pouze pětina lidí,“ uvedl Daniel Prokop z PAQ Research. Obyvatelé jsou spokojeni s dostupností většiny služeb. Vý-

jimku tvoří dostupnost zubařů a předškolní péče o děti do dvou let. Kvalitu základních škol hodnotí rodiče lépe než ve zbytku Prahy. Pozitivem jsou podle oslovených relativně velké byty, jako rostoucí problém vnímají energetickou neúspornost staré zástavby. A také náklady na bydlení, čtvrtina lidí za něj dává více než 35 procent příjmů a potřebovali by příspěvek na bydlení či jinou formu podpory. Zejména chudší rodiny s dětmi, ale i polovina zasažených důchodců žádnou podporu podle zjištění průzkumu nečerpá.

Lidé se také v místě cítí bezpečně. Mírně většině (55 %) obyvatel městské části Praha 1 připadá nedostatečný počet strážníků na ulici. V noci se podle průzkumu necítí

**pokračování na straně 3**

## Sezonu na Vltavě zahájil i kolesový parník Labe

Po tříleté covidové pauze se do Prahy vrátil Den Vltavy. Sezona na řece tak byla koncem března zahájena. Návštěvníci akce měli možnost na obou vltavských březích zdarma vyzkoušet řadu atrakcí a bezplatně se svézt na velkých výletních lodích. Nechyběl ani kolesový parník Labe, který jezdil po Vltavě od roku 1949 až do roku 1986. Do Prahy připlul po dlouhých 25 letech. V hlavním městě je v současnosti v provozu už pouze jediný původní vltavský parník.

Vševltavský spolek, který sdružuje přes padesát subjektů spjatých s Vltavou, připravil na Den Vltavy celou řadu atrakcí určených pro rodiny s dětmi, které se odehrávaly na vodě i v její blízkosti, a to téměř po celé délce toku řeky.

Během bohatého doprovodného programu zahrála námořnická kapela Matylda, k vidění

byly také zajímavé ukázky potápěčského, hasičského i policejního řemesla a přichozí děti se mohly těšit na zábavné vodnické hrátky nad hladinou.

Zájemci si mohli také prohlédnout expozici Muzea pražského vodárenství, kde společnost Pražské vodovody a kanalizace oslavila Světový den vody. Veřejnosti byl zároveň při-



Foto MČ Praha 1

stupný Veslařský klub Slavie, Yacht Club CERE a Český Yacht Klub, kde byly k vidění a zpřístupněny zrestaurované původní originální kajuty Josefa Röslera-Ořovského, průkopníka českého sportu i jachtingu, který tuto nejstarší tuzemskou loděnici z roku 1908 založil společně s Tomášem Garriquem Masarykem. *red*

## Nemocnice Na Františku obnovuje bariatrické operace

Koncem března obnovila Nemocnice Na Františku chod metabolicko-bariatrické sekce chirurgického oddělení, která se zabývá bariatrickými výkony u pacientů trpících obezitou. O pacienty se bude starat nový tým specialistů z oblasti obezitologie, bariatrické chirurgie, výživového poradenství, psychologie a farmakoterapie.

Bariatrické operace pomáhají pacientům nejen výrazně snížit hmotnost, ale také významně přispívají k léčbě nejruznějších přidružených onemocnění spojených s obezitou, jako je například cukrovka, vysoký tlak, refluxní onemocnění jícnu, syndrom polycystických ovarií spojený s poruchou plodnosti a další.

Pacienti, kteří chtějí řešit svoji obezitu pomocí nejmodernějších metod, se mohou objednávat na konzultaci do bariatrické poradny vyplněním formuláře, který naleznou na webových stránkách bariatrické chirurgie Nemocnice Na Františku.



Foto VitVit, Wikimedia Commons

„Jakmile obdržíme vyplněný formulář, tak s pacientem domlouváme individuální schůzku v bariatrické ambulanci, kde vyhodnotíme příčiny obezity a zhodnotíme celkový zdravotní stav. Poté buď pacienta začneme s nutričními terapeutkami připravovat na operaci, nebo zvolíme konzervativní postup, kdy je pacientovi nastaven jídelníček a eventuální léková terapie,“ vysvětlil chirurg Tomáš Záhora, který bariatrické operace provádí. Zároveň dodal, že pacient musí před operací projít několikaměsíční přípravou. „Ta zahrnuje úpravu jídelníčku nutriční terapeutkou, někdy je potřeba přidat i cvičení s fyzioterapeutem, dále musí pacient projít psychologickým vyšetřením, jehož účelem je zjistit,

zda je pacient schopen zvládat dietní omezení, která musí po bariatrickém výkonu dodržovat, a dále provádíme úpravu lékové terapie ve spolupráci s naší klinickou farmakoložkou,“ vyjmenoval všechny postupné kroky doktor Záhora.

Členy nového týmu metabolicko-bariatrické chirurgie jsou primář chirurgického oddělení Robert Ston, přední český obezitolog a internista profesor Martin Matoulek, chirurg Tomáš Záhora, nutriční terapeutka Veronika Kubíková, klinická farmaceutka Eliška Dvořáčková, klinická psycholožka Jana Žmolíková a nutriční terapeutky Obezitologického centra VFN Kateřina Moravcová a Iveta Kaiserová. *red*

# Většina lidí je v Praze 1 spokojená. Chybí jim ale obyčejné hospody

dokončení ze strany 1

bezpečně především senioři starší 65 let a mladé ženy. Během noci je podle respondentů nejbezpečněji na Malé Straně, nejmenší pocit jistoty pak mají na Novém Městě.

## Vše pro turisty

Lidé nesou velmi nelibě ubytování Airbnb spojené s turistickým ruchem, který je s městskou částí ležící v historickém centru Prahy provázán. Těch podle posledních údajů přijelo do Prahy za loňský rok téměř šest milionů. Velká většina z oslovených je pro regulaci Airbnb a jeho vyšší zdánění. Podle téměř poloviny dotázaných jej provozuje někdo ze sousedů. Mezi negativní projevy turismu řadí také obchody se suvenýry, alkoholem, cukrovinkami, strip bary, vizuální smog a hluk. „Velké většině se nelíbí alkoholový turismus a celkové přizpůsobování ulic turistům,“



Foto Pixabay.com

shrnuje Prokop. Obyvatelům Prahy 1 většinou přímo nevadí přítomnost luxusnějších restau-

rací, kaváren, obchodů a hospod. Postrádají však podniky s pro ně cenově dostupnou nabídkou. „Zhruba polovina si stěžuje na nedostatek těchto typů podniků pro lokální obyvatele,“ dodává.

## Místním vadí cizí auta

Zajímavým zjištěním je, že neplatí zkratka o sporu mezi zastánci aut, pěších a cyklistické dopravy. „Většinu obyvatel totiž spojuje odpor vůči tranzitní dopravě a parkování nerezidentů, což komplikuje život jak místním řidičům, tak chodcům,“ stojí v závěru průzkumu. Velké většině obyvatel (78 %) totiž chybí místa k parkování před domem i v podzemních garážích. Zároveň většině vadí počet aut, zácpy, auta parkující na ulicích a příliš parkujících nerezidentů. Jen podle necelé poloviny (46–48 %) je málo zón bez aut a čistých pěších zón. „Obyvatelé Prahy 1 jsou proto pro zvýšení poplatků za povolení na nich stát – zejména pak v případě vozidel ambasád a úřadů, ale i obchodů a provozoven. Pětina by uvítala snížení poplatků za druhý automobil v domácnosti,“ shrnuje průzkum.

Drtivá většina obyvatel Prahy 1 využívá pravidelně MHD i chůzi po městě. Autem jezdí denně či takřka denně 21 procent a dalších 35 procent minimálně několikrát měsíčně. Na kole jezdí denně či takřka denně šest procent, 12 procent pak týdně či několikrát měsíčně. Minoritní je použití vlaku, sdílených aut, taxislužeb a motorek.

## Odpadky a psí exkrementy

Nejzásadnější pro vnímání čistoty veřejného prostoru je podle průzkumu úklid pohozených odpadků. Za nutné to považuje 58 procent, hned za odpadky je třeba podle 54 procent oslovených obyvatel zlepšit úklid po psech. Téměř polovina pak doporučuje i zaměření se na odstranění vandalismu a graffiti. Lepší úklid po psech zároveň označilo 56 procent dotázaných za nutnost pro to, aby v parcích trávil více času.

Plných 72 procent by pro zvýšení času v parcích rádo vidělo menší množství narkomanů a opilých lidí. Téměř polovina pak požaduje větší klid a uzavřenost.

Jan Štoll



Foto Pixabay.com



Foto Matěj Bařha, Wikimedia Commons

## Historické centrum zkultivují nové restaurační předzahrádky

**Pražští radní schválili začátkem března uzavření nových nájemních smluv na umístění restauračních předzahrádek podle nových pravidel schválených pro památkově chráněná území metropole v loňském roce. Cílem tohoto kroku je pokračovat v odstraňování vizuálního smogu a v celkové kultivaci historického centra.**

Praha svým nynějším rozhodnutím navázala na usnesení z loňského roku, kdy byl radními schválen nový vzor nájemní smlouvy týkající se umístění restauračních zahrádek a dalších objektů ve veřejném prostoru tak, aby byly v souladu s Pravidly provedení restauračních zahrádek v památkově chráněných územích hlavního města.

„Těší mě, že i v tomto volebním období můžeme pokračovat v zaběhnutém trendu odstraňo-

vání vizuálního smogu a tolik potřebné kultivaci historického centra města, což nepochybně patří k utváření města budoucnosti. Změna od původních nešetrných přístupů byla nastartovaná především díky vzniku Manuálu pro kultivovanou Prahu, který se restauračním zahrádkám podrobně věnuje. Ten vešel v platnost už na začátku dubna minulého roku. Nastavená cena nájemného je nyní výhodná nejen pro město. Po splnění předem daných podmínek se

vyplatí i samotným nájemcům,“ řekla pražský radní pro majetek, transparentnost a legislativu Adam Záborský (Piráti).

Pražský magistrát nyní zpracoval návrhy nových nájemních smluv na pronájem částí pozemků za účelem umístění a provozování restauračních předzahrádek, které jsou v souladu s těmito pravidly. Celkem 109 nájemních smluv mezi hlavním městem a provozovateli předzahrádek bude uzavřeno na dobu určitou tři roky s automa-

tickým prodloužením platnosti na dobu neurčitou.

Nájemné je současně stanoveno minimálně ve výši místního poplatku mimo zábory pro kulturní, sportovní a charitativní akce. Výjimkou jsou lokality Staroměstské náměstí, kde platí nájemné ve výši minimálně 50 korun za metr čtvereční denně, a oblasti zahrnující Václavské náměstí a ulice Na Příkopě, Celetná, 28. října a Na Můstku, kde je cena nájmu minimálně 35 korun za metr čtvereční denně. *red*

## Hledá se dodavatel nových vozů pro lanovku na Petřín

**Dopravní podnik hl. m. Prahy (DPP) chystá nákup dvou nových vozů pro lanovou dráhu Petřín. Na jejich dodavatele vypsala veřejnou zakázku. Je to další krok v projektu modernizace tratě a vozidel lanové dráhy na Petřín. Vozy budou vyrobeny v souladu s designovým návrhem studia Anna Marešová designers, který loni zvítězil v soutěži na jejich novou podobu.**

Předmětem plnění veřejné zakázky je výroba, dodání a uvedení do provozu dvou nových vozů pro lanovou dráhu Petřín. Vozidla musí být vyrobena v souladu s platnou legislativou a normami vztahujícími se k bezpečnostním požadavkům na osobní lanovou dopravu. Dopravní podnik požaduje životnost vozů minimálně 25 let.

„Životnost vozidel, ale zejména tratě lanovky Petřín se blíží ke svému konci. Loni se nám s DPP

podařilo vysoutěžít design nových vozů lanovky. Nový design pracuje s geniem loci Petřína a svým pojetím bude nejen důstojným pokračovatelem dosluhující generace vozidel, ale bude i nadále spoluvytvářet obraz pražského Petřína jako unikátní lokality světového významu. Všechny kroky budou koordinovány tak, aby během doby, co se budou vyrábět nové vozy, mohl DPP zrealizovat sanaci petřínského svahu a zrekonstruovat trať. Cílem je, aby se první cestující svezli petřínskou lanovkou už novými vozy na nové trati nej-



Foto DPP

**Designový návrh studia Anna Marešová designers na podobu nových vozů lanovky na Petřín**

později na jaře 2025,“ řekl první náměstek pražského primátora pro oblast dopravy Zdeněk Hřib (Piráti).

„Jsem rád, že po uzavření smlouvy se studiem Anna Marešová designers a přípravě zadávací dokumentace, můžeme nyní přikročit k výběru dodavatele nových vozů petřínské lanovky. Jedním z hodnotících kritérií

tendru je kromě celkové nabídkové ceny také celková doba realizace zakázky, protože od vyhlášení vítěze a jeho zasmluvnění po zahájení výroby nás čeká spousta náročných úkolů. V první řadě bude nutné na základě spolupráce vybraného dodavatele a designérského studia dokončit finální designérskou studii.“ *red*

# Festival Nová komedie představí mimořádné projekty mladých tvůrců

Městská divadla pražská připravují druhý ročník mezinárodního festivalu mladých tvůrců Nová komedie. V jeho rámci budou v divadle Komedie uvedeny inscenace z polských, slovenských a českých divadel. Nebudou chybět ani koncerty a debaty s tvůrci.

V rámci letošního, druhého ročníku festivalu Nová komedie, budou v divadle Komedie uvedeny projekty z polských, slovenských a českých divadel. Mezinárodní festival mladých tvůrců se bude konat ve dnech 11.–18. dubna.

„Jedná se teprve o druhý regulární ročník, první se konal v březnu roku 2019, další jsme museli zrušit nebo redukovat, jelikož byl svět ochromen pandemií covidu. Letošními tématy jsou (ne)svoboda, (ne)bezpečí, (ne)rovnoprávnost, prolínají se šesti

inscenacemi mladých tvůrců, sedmou je hudebně-loutkový projekt, který je určen pro všechny nebojácné diváky od pěti let,“ řekla programová kurátorka divadla Komedie Lenka Dombrovská.

Českými režiséry, kteří budou na festivalu prezentovat své inscenace, jsou Kasha Jandáčková a Štěpán Gajdoš. Z Jihočeského divadla přijdou Události. V dramatu, které pojednává o událostech vedoucích k teroristickému útoku, exceluje Dan Kranich, jenž se na festivalu představí



Foto Aktron – Wikimedia Commons

také jako zpěvák dua P\ST. Domácí inscenací, která bude mít na festivalu pražskou premiéru a vznikla v rámci programu Městských divadel pražských IMAGINE UA, je divadelní projekt o národní identitě a hrdosti Nezlomní, ukrajinského režiséra Kostjantyna Žyrova. Magickou i humornou pohádku Město

v noci režíroval Štěpán Gajdoš v brněnské Polárce.

Jedním z vrcholů Nové komedie bude hostování polské scény Teatr Współczesny ze Štětína. Částečně dokumentární inscenace Spartakus. Láska v době moru ukazuje, jak se žije LGBTQ+ teenagerům v Polsku.

red

## Opravený park Cihelná již zase slouží veřejnosti

Pobytové trávníky, novou cyklostezku a pěší komunikace, třináct nových stromů, keře a záhon růží, nový mobiliář, pobytové schodiště či opěrné zdi. To vše nabízí revitalizovaný park Cihelná, který je od února opět přístupný veřejnosti.

Revitalizace parku Cihelná, zahájená v loňském roce, skončila v lednu. Nyní už tento, dříve neutěšený prostor slouží veřejnosti všech generací. „Jsem ráda, že se přes některé dílčí problémy podařilo projekt dotáhnout do takto vydařeného výsledku, a věřím, že s příchodem jara podobu parku Cihelná ještě více oceníme,“ prohlásila starostka Prahy 1 Terezie Radoměřská (TOP 09).

Jednou z požadovaných úprav bylo také oplocení osetých ploch. „Je nezbytné ponechat to tak alespoň do první seče, aby nedošlo k poškození budoucích trávníků. Mimo režim stavby jsme na-



Foto MČ Praha 1

víc zajistili odstranění graffiti, protože jsme považovali za naprostý paradox, abychom otevřeli nový park, který by hyzdily pomalované zdi. Tak teď jen, aby to vydrželo...,“ popsala místostarostka pro životní prostředí Kateřina Klasnová (BPP).

Území parku je vymezeno ze severu Mánesovým mostem, z východu břehem Vltavy, z jihu dlážděnou plochou u Vltavy, navazující na ulici Cihelná, a ze západu budovami a zahradami při ulici U Lužického semináře, z nichž nejvýraznější je budova bývalé zbrojnice, respektive káznice.

red

INZERCE V1-0401

**TEKAPUR Insulation Adhesive - pěna na lepení izolačních desek, 750ml**

ZATEPLUJETE?











VELKOOBCHOD pro firmy a živnostníky

Val. Meziříčí • Ostrava • Brno • Praha • Žilina

aktuální ceny, novinky a akce na [www.okentes.cz](http://www.okentes.cz)

## Velkoobjemové kontejnery v Praze 1

Velkoobjemové kontejnery (VOK) jsou přistaveny v odpoledních hodinách po dobu čtyř hodin, od 14.00 do 18.00 hodin. Po celou dobu přistavení je přítomna obsluha, která koordinuje ukládání odpadů, aby byla maximálně využita kapacita 10 metrů krychlových. Obsluha dále zajišťuje, aby případně odevzdané využitelné odpady bylo možné předat k dalšímu využití.

Množství VOK je omezené a městským částem je přiděluje hlavní město podle počtu obyvatel. Službu VOK organizuje a hraří ze svého rozpočtu pražský magistrát, který rozhodl také o změně podmínek přistavení. VOK přistavuje svazová společnost Pražské služby, na základě smlouvy s hlavním městem Prahou.

Do VOK je možné odložit starý nábytek, koberce, linolea, zrcadla, umyvadla, vany a WC mísy, staré sportovní náčiní, autosklo a kovové předměty.

Do VOK nelze odkládat živnostenský odpad, jiný odpad než objemný, jako je např. směsný komunální odpad, který lze vhodit do běžné sběrné nádoby, nebezpečný odpad, bioodpad, stavební odpad, dále pak pneumatiky, elektrospotřebiče, televizory a PC monitory, počítače, lednice, mrazáky a sporáky.

### 11. 4. Úterý

- Cihelná
- Masná x Malá Štupartská

### 14. 4. Pátek

- Pohořelec (*horní parkoviště*)
- Jeruzalémská (*za kostelem sv. Jindřicha*)

### 25. 4. Úterý

- Hellichova ulice
- Barviřská (*křížovatka Petřské náměstí x Lodecká*)

### 28. 4. Pátek

- Široká (*naproti Filozofické fakultě Univerzity Karlovy*)

### 16. 5. Úterý

- Štěpánská x Řeznická
- Štěpánská x Řeznická

### 19. 5. Pátek

- U Dobřenských (*před křížovatkou s Bellémskou*)
- Haštalská (*u č. 2*)

Objemný odpad lze zdarma odložit v některém z 16 sběrných dvorů hlavního města Prahy. Tato služba je pro občany s trvalým pobytem na území hlavního města bezplatná. Ve sběrných dvorech je možné si domluvit zajištění odvozu odpadu. Cena této nadstandardní služby je stanovena za naložení (rozhoduje množství odpadu) a za ujeté kilometry. Odvézt je možné veškerý odpad, který lze odevzdat v jakémkoliv sběrném dvoře hlavního města Prahy.

Praha 1 vlastní sběrný dvůr nemá, nejbližší je celopražský sběrný dvůr v Praze 6, Proboštská ulice 1, telefon 284 098 906. Otevírací doba je pondělí až pátek od 8.30 do 18.00 hodin (v zimě do 17.00 hodin), sobota od 8.30 do 15.00 hodin.

Zdroj MČ Praha 1

## Jak správně likvidovat léky

● Zákon o odpadech definuje léky jako „nebezpečný odpad“ a podle toho je také třeba s nimi zacházet. V žádném případě není možné vyhazovat nepoužité léky do popelnice společně s běžným odpadem či např. splachovat do WC apod. Při odložení do popelnice s komunálním odpadem hrozí následné prosakování nebezpečných látek do půdy, při spláchnutí do WC je to podobné – nebezpečné látky se mohou dostat do vody a je velmi obtížné je z vody následně odstranit.

● Jediným správným způsobem je odevzdání léků v lékárně, případně ve sběrném dvoře, pokud nepoužitá léčiva přijímá.

● Každá lékárna je povinna nepoužité léky převzít. Některé lékárny dokonce mají uvnitř prostoru lékárny dostupný uzavřený a označený kontejner, do kterého může veřejnost nepoužitá léčiva sama odevzdat.

Zdroj SUKL

## Sběr olejů a tuků z domácností

Prakticky všechny potravinářské oleje a tuky používané v domácnosti lze recyklovat a můžou tak člověku znovu posloužit. Stačí je slít do obyčejné PET lahve a odnést do některé z označených olejových popelnic. Je to snadné a navíc užitečné. Pomáháte tak nejen předeházet ucpání odpadního potrubí, ale zároveň šetříte přírodní zdroje a podílíte se na snížení emisí CO<sub>2</sub>.

Do olejových popelnic můžete třídit všechny kuchyňské oleje

a tuky – z konzerv, z marinád, salátových zálivek, nakládané zeleniny či sýrů a samozřejmě ze smažení. Stejně tak sem patří také máslo, sádlo nebo výpek z masa. To vše může ještě dobře posloužit, a přitom vám neucpat odpady.

- Ulice Říční
- Ulice Voršilská
- Malostranské náměstí
- Pohořelec
- Ulice Bolzanova
- Ulice Revoluční

Zdroj MČ Praha 1

## Jak nakládat s olejem

● Oleje z fritovacího hrnce nebo třeba pánve lze odevzdat v každém sběrném dvoře, kde jsou umístěny nádoby s nálepkou označující, že jde o nádoby určené k odkládání použitých kuchyňských olejů z domácností.



Foto Pixabay

● Olej musí být zbavený zbytků jídla a musí být v uzavíratelných obalech, ne však skleněných, ale pouze v plastových PET lahvách, uzavřených kbelících nebo kanystrech.

● Použité oleje a tuky jsou zpracovány a využity na ekologicky šetrné výrobky.

● Oleje a tuky vylévané do odpadu zatěžují kanalizační síť a svody v doměch.

Zdroj Pražské služby

## Linka pohotovostního úklidu pomáhá s čistotou centra

Poškozený nebo vysypaný odpadkový koš, vyvrácený antiparkovací sloupek, chybějící poklop od kanálu nebo třeba popadané větve stromů jsou časté problémy, které můžete vidět i ve vaší ulici. Díky pohotovostnímu úklidu první městské části je možné je vyřešit během několika hodin.

Linka pohotovostního úklidu je k dispozici denně od 6.30 do 17 hodin na telefonním čísle 601 101 001. Na ní je možné zavolat a hlásit všechny události týkající

se čistoty ulic, nebo poškození uličního mobiliáře. Stačí vytočit číslo, nahlásit adresu a událost popsat. Do hodiny se na místo dostaví pohotovostní úklidová četa, která nedostatky v čistotě ulic ihned odstraní a v případě poškození uličního mobiliáře začne s jeho nápravou.

Služba je velmi efektivní, protože voláte na mobil přímo pracovníkovi Městské části Praha 1, který konkrétní záležitost řeší osobně.

Zdroj MČ Praha 1